

来源：补壹刀

执笔/刀剑笑&叨叨姐

深陷经济社会危机数月之后，斯里兰卡开始进入“权力真空”。

虽然仍有一些示威者在总统官邸里面闲逛、自拍，但今天的科伦坡街头已经趋于平静。总统和总理先后宣布辞职，甚至军方都及时出面表态，被认为对平息局势起到了重要作用。

不过，昨天局势骤变的一幕幕场景今天还在国际媒体上广泛传播，“国家破产”叠加严重政治危机的斯里兰卡如何脱困，仍是一个待解的巨大问号。

曾经跻身南亚中高收入国家的斯里兰卡，跌入如今困境，已经引发广泛深思。但是，导致斯里兰卡当前经济社会危机的相关因素，在其他一些国家或多或少也存在。

另一个问号，也是更令人担忧的问题就是，斯里兰卡可能不是最后一个“破产”国家。那么，接下来的，可能会是谁？

1

斯里兰卡遭遇国内危机爆发以来的又一波抗议高潮。

10日上午，也就是在总统拉贾帕克萨和总理维克拉马辛哈昨晚先后宣布辞职或愿意辞职几小时后，国防参谋长沙文德拉·席尔瓦发表简短声明，强调以和平方式解决当前政治危机的机会已经出现，呼吁斯里兰卡民众支持武装部队和警察，确保维持国家和平。

军方表态和总统辞职显然起到平息局势的一定作用。当地媒体报道说，科伦坡街头今天基本恢复了平静。但在国际媒体上，科伦坡昨天急转直下的一幕幕场景历历在目。



但来自斯里兰卡国防部的消息人士透露，在获悉示威者周六的计划后，总统已提前被撤到安全地点。事发当天下午还在召集政党领袖紧急会议的总理，也转移到了安全地点。

按照拉贾帕克萨给斯里兰卡议长阿贝瓦德纳的通知，他将在3天后辞去总统职务。但在总理维克拉马辛哈也表示愿意辞职后，加上又有投资促进部和农业部等多位部长相继宣布辞职，斯里兰卡事实上已进入政治权力真空状态。

早在9日局势骤然升级前一天，美国驻斯里兰卡大使郑智允，就在推特上呼吁军警给示威者“提供和平示威的空间和安全”。10日，美国国务院发言人也就斯里兰卡局势表态，批评示威者的暴力行为，但也警告斯里兰卡军方“不要袭击抗议者和记者”，同时要求斯政界“迅速行动”，找到解决方案。

报道美方表态的西方媒体大都提到，拉贾帕克萨与美国的关系“一直不稳定”，因为他否认在斯里兰卡内战中战争罪的指控，而且在他执政期间斯里兰卡与中国建立了“密切的经贸合作关系”。

正在与斯里兰卡就纾困资金谈判的国际货币基金组织也对局势发展表示关注，表示希望斯里兰卡政治危机尽快得到解决，以便恢复有关IMF支持的相关计划的对话。

7月6日的时候，总理维克勒马辛哈表示希望在8月之前向IMF提交关于债务重组和可持续性发展的报告。他说，“一旦达成协议，IMF将制定一项为期4年的综合贷款

援助计划”。

但现在斯里兰卡政局突变，这个计划何时以及有谁推进，都画上了问号。

2

3个多月前，斯里兰卡已经经历过一轮大的社会动荡了。

当时，示威活动从科伦坡延烧至多个城市，抗议者要求总统拉贾帕克萨立即辞职。

4月底、5月初，斯里兰卡又接连爆发两次全国大罢工。

这期间，斯里兰卡民间骚乱不断，政府对外求助，也对内施策，但是效果寥寥。6月的通货膨胀率达到54.6%，创下新高。

眼见着，斯里兰卡经济不断下坠。以至于7月6日斯里兰卡总理维克勒马辛哈宣布“国家已经破产”，而且，他认为，这场史无前例的经济危机“将至少持续至2023年底”。

从“国家破产”到老百姓生活受到严重影响的传导链那是相当的快捷。



更大问题是，在所有东西都更贵的时候，工资没有出现名义上的下降就已属万幸。

只是，架不住斯里兰卡货币的急剧贬值。

比如科伦坡一名高级警察月薪以前是10万卢比，当时约合人民币3000块。如今还是这个收入，但合人民币不到2000块了。

物价的上涨，叠加工资的贬值，斯里兰卡老百姓的生活困苦可想而知。

更可怕的是，这一切，还看不到什么缓解的势头。“形势很严峻，我们可能会在2-3个月内面临类似饥荒的情况。”斯里兰卡经济学家卡迪贾马尔这样表示。

### 3

在谈及这波斯里兰卡危机的时候，大多数分析将之归因于新冠肺炎疫情、俄乌冲突、全球供应链断裂、能源价格飞涨、美联储不断加息等等，由此带来斯里兰卡旅游业受到重创、海外侨汇收入急剧缩水，以及代工企业萧条。

实际上，这些只是诱因，更深层的原因在于斯里兰卡外债高、贸易与经常性账户长期处于赤字状态。它，是典型的“双赤字国家”。

斯里兰卡欠外债不是一天两天了。

它的外债额、外债偿债率自2013年以来一直居高不下。2018年国际三大评级机构将斯里兰卡的评为B2级或B级，认为该国的偿债能力较弱，一旦出现经济、政治问题或受到外部冲击，就会出现较高的外债违约风险。

就像脆弱的小苗，怎么经得起一点风吹雨打，更何况俄乌冲突与疫情叠加，形成的是暴风骤雨。

早有学者根据斯里兰卡官方公布的外债数据分析，从外部资源部有关外债预期本息偿还安排看，2019—2022年、2025—2027年斯里兰卡将迎来两次外债偿还高峰期，尤其在第一阶段斯里兰卡将在4年内偿还高达151.39亿美元的债务本息。



有专家分析称，斯里兰卡经济危机，反映出这个国家发展战略与发展能力的相匹配，长远目标与现实情况的不匹配。归根结底，就是一些精英人士的理念与现实严重脱节。

更令人担忧的是，斯里兰卡，很可能不会是“国家破产”的孤例。

如果一个国家现在外债负债率很高，货币贬值很快，以及能源粮食高度依赖进口，它们都很可能步斯里兰卡后尘，爆发大危机。

就眼下而言，土耳其、阿根廷、巴西等国都面临这样的风险。